Inwentaryzacja stanowisk lęgowych SIEWECZKI OBROŻNEJ  i RYBITWY BIAŁOCZELNEJ  na Pomorzu  -   2011


1. Teren objęty inwentaryzacją

Planujemy objęcie obserwacjami całego polskiego wybrzeża Bałtyku wraz z zalewami i zatokami, pasa jezior przymorskich oraz odcinków największych rzek (Wisły i Odry) w granicach regionu pomorskiego. Ponadto w 2011 roku prosimy wszystkich obserwatorów o zwracanie uwagi na te gatunki gniazdujące w żwirowniach i podmokliskach na polach, gdzie coraz częściej gniazduje sieweczka obrożna.
2. Terminy kontroli
 Na wybrzeżu prace terenowe należy wykonać w  terminach:

a. Kontrola 1 : 22. Kwiecień – 1. Maj (preferowane pierwsze trzy dni);

b. Kontrola 2 : 28. Maj – 5. Czerwiec
Na rzekach, żwirowniach i innych obiektach liczenia powinny być wykonane w terminach:

a. Kontrola 1 :  trzecia dekada kwietnia – pierwsza dekada maja;

b. Kontrola 2 :  trzecia dekada maja – druga dekada czerwca;

-ważne aby utrzymać ok. 21 dni między kontrolami.

-dopuszczamy wykonanie pojedynczej kontroli na rzekach – powiązanej ze spływem i szczegółową penetracją wszelkich potencjalnych siedlisk lęgowych. Wówczas preferowany jest termin drugiej kontroli.
3. Wskazówki metodyczne
Sieweczka obrożna. Wybrzeże.

Liczenia na wybrzeżu polegają na przejściu odcinka plaży (wykaz podzielonych odcinków w oddzielnym pliku) w obydwu terminach i policzeniu wszystkich sieweczek obrożnych i rybitw białoczelnych koniecznie z zaznaczeniem ich statusu. Najważniejsze jest stwierdzenie jakichkolwiek zachowań sugerujących lęgi – obecność pary oblatującej plażę, obecność zaniepokojonego osobnika, odwodzenie (udawanie rannego) po znalezienie gniazda lub obserwację piskląt.
W przypadku wąskich plaż można iść brzegiem wybrzeża, gdzie jest najtwardsze podłoże, wówczas sieweczki reagują na obecność obserwatora i są łatwe do zauważenia.  Jeżeli plaża ma ok. 100 szerokości lub więcej należy maszerować środkiem plaży i dokładniej lustrować czoło wydmy. Na szerokich plażach łatwo pominąć sieweczki gniazdujące na czole wydmy (ptaki mają nie duży dystans ucieczki). W praktyce dobry sposobem jest dokładne lustrownie plaży lornetką w odległości ok. 300 – 500 m przed obserwatorem i dopiero następnie przejście tego odcinka. 

Po zauważeniu sieweczek – należy postarać się określić czy to ptaki terytorialne (zakwalifikować do kategorii lęgowości wg. PAO), określić położenie stanowiska (GPS lub najbliższa tabliczka kilometrażowa), opisać siedlisko (plaża wydmowa, klifowa , kamienista, piaszczysta, szerokość plaży, czy na plaży występują wyrzucone przez może kłody, skrzynki i inne przedmioty ).

Jeżeli ptaki uznajemy za nielęgowe – również to zaznaczyć  dopisując wielkość stada i wszelkie możliwe informacje w” uwagach” itd.  
Sieweczka obrożna. Rzeki i inne siedliska.

Liczenia na rzekach i zalewach  powinny polegać   na penetracji wszelkich potencjalnie lęgowych siedlisk zwłaszcza wysp, łach piachu itp. W tym wypadku konieczne są liczenia z użyciem sprzętu pływającego.
Liczenia na żwirowniach i podmokliskach śródpolnych oraz wokół jezior przymorskich prowadzimy przeszukując tylko potencjalne siedliska –piaszczyste odcinki jezior, żwirownie z zbiorniczkami wodnymi, fragmenty pól z stagnującą wodą (np. przy rzepaczyskach gdzie występują „plaże” na podłożu gliniastym). 

Rybitwa białoczelna. 
Obserwacje prowadzone są przy okazji liczeń sieweczek obrożnych. W przypadku znalezienia kolonii lęgowej  najlepiej policzyć zajęte gniazda (bardzo ostrożnie, szybko i sprawnie), a obserwacje pojedynczych osobników lub par notujemy w analogiczny sposób jak w przypadku sieweczki obrożnej. Różnica polega na tym , że rybitwy najczęściej obserwujemy polujące nad wodą. Wówczas należy zatrzymać się na 15-30 minut i obserwować zachowanie rybitw – jeżeli gniazdują na pobliskiej wydmie – powinny w tym czasie kursować z pokarmem (podczas kontroli czerwcowej). W przypadku tego gatunku najważniejsze jest dokładne spenetrowanie wszystkich znanych do tej pory stanowisk zwłaszcza kolonii w ujściu Wisły.

Podział terenu
Obszar zaplanowany do inwentaryzacji został podzielony na trzy części zgodnie z podziałem na trzy subregiony Pomorskiego Regionu Ornitologicznego.
	Teren penetracji

	SUBREGION

	Pomorze Zachodnie

	Zalew Kamieński

	Zalew Szczeciński

	Odra

	Wybrzeże Świnoujście-Kołobrzeg

	Pomorze Środkowe

	Jeziora Przymorskie

	Wybrzeże: Kołobrzeg-Łeba

	Pomorze Gdańskie

	Zatoka Gdańska

	Wisła

	Zalew Wiślany

	Wybrzeże:Łeba-Hel


Informacje dodatkowe
Ponieważ planujemy skoordynowane pokrycie całego wybrzeża i odcinków przyujściowych rzek należy koniecznie zabukować się na konkretne odcinki/zbiorniki w terminie do 20. Kwietnia 2011.

Jeżeli na dany odcinek wybrzeża zapisze kilka osób koordynator akcji skontaktuje te osoby ze sobą aby mogli się umówić na wspólny wypad terenowy.

W przypadku znalezienia gniazda zachować szczególną ostrożność i szybko się ewakuować z bezpośredniej bliskości gniazda, aby zminimalizować ryzyko porzucenia lęgu.

Wszelkich informacji i koordynacji w trzech subregionach udzielają poniżej wymienione  osoby.

Na podane adresy należy również przesyłać wypełnione formularze przesłać najpóźniej do 30. LIPCA 2011 roku.

Osoby koordynujące prace:
1. Sebastian Guentzel – Pomorze Zachodnie – mail: limicola@interia.pl
2. Jacek Antczak  - Pomorze Środkowe – mail: jacekantczak@onet.eu
3. Szymon Bzoma – Pomorze Gdańskie – mail: szymbz@poczta.onet.pl
